


7. UNITEDE HEDEFLENEN KAZANIMLAR

1. BOLUM: BASIT OLAYLARIN OLASILIKLARI

Kazanim 9.7.1.1: Ornek uzay, deney, cikti, bir olayin tiimleyeni, ayrik ve ayrik olmayan olay
kavramlarini aciklar.

Kazanim 9.7.1.2: Tumleyen, ayrik ve ayrik olmayan olaylar ile ilgili olasiliklari hesaplar.




1. BOLUM: BASIT OLAYLARIN OLASILIKLARI

A. BASIT OLAYLARIN OLASILIKLARI

1. Temel Kavramlar

Olasilik, sonucu kesin olmayan olaylan sayilarla ifade eder.
Olasilik teorisi ginimiizde sans oyunlarinin yanisira, ekono-
mi, spor, siyaset, bilimsel tespitler, meteoroloji, sigortacilik,
bankacilik ve milli savunma gibi pek ¢ok uygulama alaninda
kullaniimaktadir.

a. Ornek Uzay

Bir deneyde ¢ikabilecek tim sonuglarin olusturdugu kiimeye,
ornek uzay denir ve E ile gosterilir.

Ornegin, bir madeni para atma deneyinde 6rnek uzay
E = {Tura, Yazi} ile gésterilir.

b. OGrnek Nokta

Ornek uzayin bir elemanina érnek nokta denir.
c. Olay

Bir 6rnek uzayin her bir alt kimesine olay denir.
d. imkansiz Olay

Gergeklesmesi mimkun olmayan olaylara imkansiz olay denir
ve J ile gosterilir.

e. Kesin Olay

Bir A olay! 6rnek uzayin tim elemanlarini iceriyorsa bu olaya
kesin olay denir ve E ile gosterilir. Bagka bir ifadeyle E 6rnek
uzayina da kesin olay denir.

f. Ayrik Olay

Ornek uzaya ait herhangi iki olayin kesisimi bos kiime ise bu
iki olaya ayrik olaylar denir.

A, B C E olmak Uzere,

AN B=Y = Aile B ye ayrik olaylar denir.
g. Deney

Bir olayin sonucunu gérmek icin yapmis oldugumuz igleme
deney denir.

Ornegin, bir madeni paranin yazi mi yoksa tura mi gelecegini
gérmek icin parayi attigimizda yapmis oldugumuz igslem bir
deneydir.

h. Cikti

Yapilan bir deneyin her bir gérintisiine ¢ikti denir.

2. Olasilik Fonksiyonu
E 6rnek uzayinin tim alt kiimelerinin olusturdugu kiime K olsun.
P:K—[0, 1]

fonksiyonu asagidaki aksiyomlar sagliyorsa P fonksiyonuna
olasilik fonksiyonu, P(A) goérintiisiine de A olayinin olasiligi
denir.

4+ ACE=0<P(A) <1
4+ P(E) =1 (kesin olay)
4+ A BCEveANB=ise P(AUB)=P(A) +P(B)

a.Teorem

A, B C E ve P bir olasilik fonksiyonu ise,

P(&) = 0 (imkansiz olay)

A CBise P(A) < P(B)

P(A UB)=P(A) + P(B)—P(ANB)

P(A), A olayinin gerceklesme olasiligi ise P(A'), A olayinin
gergeklesmeme olasiligidir ve P(E) = P(A) + P(A') = 1 dir.

Poon oo

b. Es Olumlu Ornek Uzay
E= {a1, a, a, ... an} bir sonlu érnek uzay olsun

P(a1) = P(a2) = p(a3) = J— = P(an) ise E 6rnek uzayina es

olumlu érnek uzay denir.

Es olumlu 6rnek uzayda, aksi belirtimedikce olasilik fonksi-

yonu

s(A) istenendurumlarin sayisi

P(A) = =
*) s(E) Tum durumlarin sayisi
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1. BOLUM: BASIT OLAYLARIN OLASILIKLARI

1. BOLUM

BASIT OLAYLARIN
OLASILIKLARI

A. BASIT OLAYLARIN OLASILIKLARI

1. Temel Kavramlar

+ Kazanim 9.7.1.1: Ornek uzay, deney, cikti, bir olayin
timleyeni, ayrik ve ayrik olmayan olay kavramlarini
aciklar.

A\, Temel Aistirma ) \

Bir zarin havaya atilmasi deneyinde,

a. Orneklem noktalarini
b. Orneklem uzayini
c. Kag farkli olayin meydana gelebilecegini

bulunuz.

a. Zarin atiligl sonucunda Ust ytze gelebilecek 1, 2, 3, 4, 5, 6
sonuglarindan her biri drneklem nokta (gikti)dir.

b. Tim 6érneklem noktalarin kiimesi;
E={1,2, 3, 4,5, 6} érneklem uzaydir.
c. Orneklem uzayin alt kiimelerinden her birine olay de-

nir. O halde, s(E) = 6 oldugundan, bu deney sonucunda

2% = 64 farkli olay meydana gelir.
L J

1. Bir madeni paranin havaya atilmasi deneyinde 6rnek-
lem noktalarini bulunuz.
(T.Y)

iki madeni paranin havaya atilmasi deneyinde érneklem
uzayi bulunuz.

(E={(V,Y), (Y,T), (T,Y), (T, T)})

9. Sinif Matematik
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A, Temel Alistirma ) N

iki madeni paranin havaya atilmasi deneyinde,

a. Kesin olaya
b. imkansiz olaya
c. Ayrik olaya

birer 6rnek veriniz.

a. Her iki paranin Ust ylzlerinde yazi veya tura gelmesi kesin

olaydir.

. Her iki paranin Ust ylzlerinde yazi veya tura gelmemesi
imkansiz olaydir.

. Her iki yizde yazi gelmesi olay A, her iki ylzde tura gel-

mesi olayi B olsun.

A={(Y,Y)}ve B={(T, T)}ise AN B = dir. O halde, kesisim-
leri bos kiime olan bu iki olay ayrik olaylardir.

Bir zarin atilmasi deneyinde list ylizde tek veya cift sayi
gelmesinin hangi tiir bir olay oldugunu bulunuz.

(kesin olay)

iki zarin atilmasi deneyinde st yiize gelen sayilarin top-
laminin 13 olmasinin hangi tiir olay oldugunu bulunuz.

(imkansiz olay)



1. BOLUM: BASIT OLAYLARIN OLASILIKLARI

A, Temel Alistirma ) \ A, Temel Alistirma ) \

Bir zarin atilmasinda deyinde Ust ylizeye 3 den blyuk sayi Bir zar havaya atildiginda zarin Ust yizine asal sayi gelme
gelmesi olayi A, 4 den kuguk sayr gelmesi olayi B olsun. olayi A, ¢ift sayl gelme olayi B olsun.
Buna goére, A ve B olaylarinin ayrik ya da ayrik olmayan Buna gére, A ve B olaylarinin ayrik ya da ayrik olmayan
olay olma durumlarini inceleyiniz. olay olma durumunu inceleyiniz.
Bir zar atma deneyinde érnek uzay Bir zar atma deneyinde 6rnek uzay
E={1,2, 3, 4,5, 6}dir. E={1,23,4,5,6}
Aolayl = A ={4,5, 6} Aolayl - A ={2, 3, 5}
Bolayi —B={1, 2, 3} B olayl — B = {2, 4, 6}
ACE, BCEveANB=Joldugundan A ve B olaylar ayrk A CE, BCEveAN B ={2}oldugundan A ve B olaylari ayrik
olaydir. olmayan olaylardir.
. J |\ J/

1. 1den 20 ye kadar (1 ve 20 dahil) olan dogal sayilar icinde
1. E={0,1,2,8,4,5,6,78, 9} 2 ile tam boéliinen sayilarin secilmesi A, 3 ile tam bélinen
sayilarin secilmesi B olayi olsun.

Ornek uzayina ait iki kime, A ift rakamlar kiimesi ve B tek
rakamlar kimesi olsun. Buna gére, A ve B olaylarinin ayrik ya da ayrik olmayan
olay olma durumlarini inceleyiniz.

Buna gére, A ve B olaylarinin ayrik ya da ayrik olmayan
olay olma durumlarini inceleyiniz.

(ayrik olmayan olay)

(ayrik olay)
2. Kiz ERKEK
ESMER 7 3
2. 1 den 30 a kadar (1 ve 30 dahil) olan dogal sayilar icinde SARISIN J 8

5 ile tam boélunen sayilarin secilmesi A, 12 ile tam bélinen

sayilanin segilmesi B olayi olsun. 23 kisilik bir gruptaki kiz ve erkek égrencilerin ten rengine

gOre sayilar yukaridaki tabloda verilmistir.

Buna goére, A ve B olaylarinin ayrik ya da ayrik olmayan

olay olma durumlanini inceleyiniz. Bu gruptan segilen bir kiginin erkek olmasi olayl A sarisin

olmasi olayi B olsun.

Buna goére, A ve B olaylarinin ayrik ya da ayrik olmayan
olaylardan hangisine érnek verilebilcegini bulunuz.

(ayrik olay)

(ayrik olmayan olay)
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1. BOLUM: BASIT OLAYLARIN OLASILIKLARI

A\, Temel Alistirma ) . 2. Olasilik Fonksiyonu

Bir zar atma deneyinde zarin Ust ylzine asal sayl gelmesi 4+ ) Kazanm9.7.1.2: Tamleyen, ayrik ve ayrik olmayan
olayr A olsun. olaylar ile ilgili olasiliklari hesaplar.

A\ Temel Alistirma ) \
E = {A, B} 6rnek uzayinda,

1
, o P{A) =5

Bir zar atma deneyinde érnek uzay

E= {1, 2, 3, 4, 3, 6} dir. P({B}) — §

Zarn Ust yazlne asal say! gelmesi olayi 4

Buna gore, A olayinin tiimleyeni olan A' olayini bulunuz.

A = {2, 3, 5} olduguna gare, olduguna gére, P nin olasilik fonksiyonu olup olmadigini
A'={1, 4, 6} bulunur. bulunuz.

. ¥

E 6rnek uzayinin elemanlarinin olasilik degerleri toplami 1

1

T A oldugunda P olasilik fonksiyonu olur.
°4
. {A} ve {B} ayrik olaylardir ve her birinin olasiligi O ile 1 ara-
6 sindadir.
-1,3_5
. J P(A)+P(B)—§+Z—4
%> 1 oldugundan, P olasilik fonksiyonu degildir.
1. E={0,1,2,3,4,5,6,78, 9} \ y
rakamlardan olusan kimesine ait A kiimesi, ¢ift rakamlar
kiimesi olsun. 1. E ={1, 2, 3} 6rneklem uzayinda
1 1 1
Buna gbre, A' (tiimleyici) kiimesini bulunuz. P(ih=5. P{2)=5. P{3D) =5
(A'={1,3,5,7,9}) olduguna gore, P nin olasilik fonksiyonu olup olmadigi-
ni bulunuz.

(olasilik fonksiyonudur)

2. E={1,2,3,4,5,6,728,9, 10}
.. . " . . i . . 2. E drneklem uzayinda A ve B olaylar ayrik olan iki olay olsun.
kiimesinin bir alt kiimesi olan 2 ile tam béliinebilen tiim
sayilardan olusan A kiimesinin tiimleyeni A' kiimesi ol-

2 1 o ..
P(A) = & ve P(B) = = olduguna gobre,
duguna gére, s(A") niin degerini bulunuz. (A)=35 B)=5 guna g

P(A") ve P(B') olaylarini bulunuz.

® (P(AY) = % P(B') = %)

" 578
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AN Temel Alistirma }

E 6rneklem uzayinda iki olay A ve B dir.
1 4
P(A)= -, P(B)=—= veP(ANB)=—
3 5
olduguna gore,

a. P(A UB)
b. P(A' U B

ifadelerini bulunuz.

a. P(AUB)=P(A) + P(B)—P(ANB)

1.4 1

8 5 2

(10) (6) 15

_ 10 +ﬁ_£

T30 30 30
_19

30 bulunur.

b. P(A' U B') = P(A N B)'
K

]
=1-PANB)=1-5 =3

bulunur.

2.

P(A) = % P(B') =% ve P(ANB) =—

olduguna gére, P(A U B) yi bulunuz.

PR =2 P@) =2 ve P(AUB) =2

olduguna gére, P(A' U B') bulunuz.

X Temel Alistirma )

Bir deneyde A, B ve C ayrik olaylarl vardir. Bu deneyde, A
veya B nin gergeklegme OlaSIllgl 2 , A veya C nin gercekles-
me olasiligr — oIduguna gobre, A olaymln gerceklesmeme

olasiligini bulunuz.
A, B ve C ayrik olaylar oldugundan kesisimleri bos kiimedir.
Yani,

P(AUB)=P(A) +P(B) =

»ow c.:|r\>

+ P(AUC)=P(A)+P(C) =

P(A) +P(A) +P(B) +P(C) =%

5
P(A)+1——12=>P(A) >

— _ — _i__ H
P(A) 1-P(A) =1 i 2d|r.

Bir deneyde A, B ve C ayrik oIayIar| vardir. Bu deneyde A
ve B nin gergekle§me oIaS|I|g| —,B veya Cnin gergeklesme
olasihgr — olduguna gbre, B olaymln gerceklesme olasi-

ligini bulunuz

(2
30

A ile B iki olay olmak lizere;

(AUB)—— PB) ="' ve P(A'UBY —§

olduguna gére, P(A) nin degerini bulunuz.

(1
36

9. Sinif Matematik




A\ Temel Alistirma )

Bir Gniversitenin son sinifindaki égrencilerin — i erkektir. Kiz
ve erkeklerin yarisi mezun olmustur.

Bu Universiteden rastgele secilen bir 6grencinin erkek
veya mezun olmus olma olasiligini bulunuz.

Tim 6grenci: 50 kisi olsun

Erkek = 50.% =30

Kiz = 50% =20

Mezun erkek =30:2 =15
Mezun kiz=20:2 =10
Mezun =10+ 15=25

Bu verileri asagidaki gibi bir tabloda gdsterelim.

Erkek Kiz Toplam
Mezun 15 10 25
Mezun degil 15 10 25
Toplam 30 20 50

P(E U M) = P(E) + P(M) — P(E N M)
_30,25 15 _4

=50 50 50 5 "

Bir kutuda 5 beyaz, 3 sari ve 4 mavi bilye vardir.

Kutudan rastgele alinan bir bilyenin mavi veya sari renk-

te olma olasiligini bulunuz.

2 ile 16 arasindaki dogal sayilar 6zdes kartlara yazilip bir

torbaya atiliyor.

Torbadan rastgele cekilen bir kartin lizerindeki sayinin

asal veya cift sayi ¢ikma olasiligini bulunuz.

(1
13

9. Sinif Matematik
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1 den 15 e kadar (1 ve 15 dahil) numarali ézdes toplarin
bulundugu bir torbadan rastgele bir top ¢ekiliyor.

Cekilen topun Uzerinde 8 den kii¢iik veya tek sayi1 gelme
olasiligini bulunuz.

11
()
Bir torbada Gizerinde 1 den 30 a kadar numaralandiriimis 30

tane kart vardir.

Bu torbadan rastgele cekilen bir kartin lizerindeki nu-
maranin asal sayl olma olasiligini bulunuz.

Bir torbada 3 sari, 5 kirmizi, 10 beyaz bilye vardir.

Bu torbadan c¢ekilen bir bilyenin sarn veya kirmizi oima
olasiligini bulunuz.

Bir siniftaki 6grencilerin % 40 1 erkektir. Kizlarin % 25 i ve
erkeklerin yarisi sansindir.

Siniftan rastgele secilen bir 6grencinin erkek veya sari-
sin olma olasihgi yiizde kactir?

(55)

1 den 10 a kadar numaralandiriimis 10 tane kart bir torbaya
konuyor.

Secilen iki kartin Uzerindeki sayilarin ¢arpiminin tek
olma olasiligini bulunuz.

3)



A\, Temel Alstirma ) \

Bir deney icin a, b, ¢, d igin dort ayr sonug olasidir.
P(b) = 0,3, p(d) = 0,03 ve A = {a, c}

olduguna gére, P(A) nin degerini bulunuz.

P(A) = P(a) + P(c) dir.

P(a) + P(b) + P(c) + P(d) = 1
P(a) + 0,3 + P(c) + 0,03 = 1
P(a) + P(c) =1 -0,33

P(A) = 0,67 bulunur.

|\ J

1. Ug atletin katildidi bir yarismada 1. atletin bu yarisi kazanma
sansi 2. atlete gore 3 kat, 3. atlete gore ise 4 kattir.

Buna gore, yarisi 3. atletin kazanma olasiligini bulunuz.

2. E=({a, b, c}drnek uzayinda a, b, c ikiser ikiser ayrik olaylar-
dir.

P(a) = 3.P(b)
P(b) = 5.P(c)

olduguna gére, P(a) degerini bulunuz.

S8l

A ve B, E 6rnek uzayinin iki alt kimesi olmak Uzere,

P(A) =

N =

PB') =

ENE

Pmum=%

olduguna gore, P(A' U B') nin degerini bulunuz.

Bir tavla zar bir kez atildiginda (ist yiize gelen sayinin
asal sayi olma olasiligini bulunuz.

Bir tavla zan arka arkaya iki kez atildiginda st ylize ge-
len sayilarin ayni gelme olasiligini bulunuz.

Bir tavla zan arka arkaya iki kez atildiginda st yiize ge-
len sayilarin toplaminin 9 olma olasiligini bulunuz.

Bir madeni paranin arka arkaya 5 kez atilmasi sonucu 3
tura, 2 yazi gelme olasiligini bulunuz.

9. Sinif Matematik



1. BOLUM: BASIT OLAYLARIN OLASILIKLARI

\.

A\, Temel Alistirma ) N

Bir cift zar atildiginda (ist yiize gelen sayilarin toplaminin
5 in kati olma olasiligini bulunuz.

Toplamlari 5 in kati olmasi igin Ust ylze gelen sayilarin topla-
mi 5 veya 10 olmalidir. Yani

A={(1,4), (2, 3),(3,2), (4, 1), (4, 6), (5,5), (6, 4)} tur.

iki zarin birlikte atilisi deneyinde érnek uzay
s(E) = 6° = 36 dir.

P(A)—ﬂ—l

= = | .
SE) 36 bulunur.

6 kiz ve 9 erkek 6grenci arasindan rastgele secilen bir
ogrencinin erkek olma olasiligini bulunuz.

Bir zar havaya atiliyor.

Ust yiize gelen sayinin 3 ten kiigiik olma olasihgini bu-
lunuz.

Bir tarbada 4 sari, 5 kirmizi, 6 beyaz top vardir.

Bu torbadan secilen bir topun beyaz olmama olasiligini
bulunuz.

9. Sinif Matematik
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Bir cift zar atildiginda (ist yiize gelen sayilardan sadece
bir tanesinin 4 olma olasiligini bulunuz.

1 den 80 e kadar olan dogal sayilar arasindan secilen bir
sayinin 4 veya 5 ile tam béliinebilme olasiligini bulunuz.

Bir torbada 4 kirmizi ve 6 sari bilye vardir.

Bu torbadan ayni anda lg¢ bilye cekiliyor ¢ekilen bilye-
lerden ikisinin sari, birinin kirmizi olma olasiligini bulu-
nuz.

Bir aticinin bir hedefi vurma olasihgi % dir. Atici bu hedefe
bir atis yapiyor.

Aticinin bu hedefi vuramama olasiligini bulunuz.

Bir bilgi yarismasinda A, B, C égrencileri yarisacak ve yalniz
bir 6grenci birinci olacaktir.

A 6grencisinin 1. olma olasilig %, B o6grencisinin 1.
olma olasiligi % olduguna gére, C 6grencisinin 1. olma

olasiligini bulunuz.



1. BOLUM: BASIT OLAYLARIN OLASILIKLARI

8 kiz ve 6 erkek 6grencinin bulundugu bir sinifta kizlarin
3 U, erkeklerin 4 U gézlliklidir. Siniftan rastgele secilen
iki 6grencinin;

. Ikisinin de kiz olma olasiligi,

ikisinin de gézlikli olma olasilig,

Birisinin kiz digerinin erkek olma olasihgi,

. Ikisinin de gézIiklii ve kiz olma olasiligi

. Ikisinin de gozIikIii veya ikisinin de kiz olma olasiliklarini

o0 oW

bulunuz.

Kiz Erkek
GozIUkla 3 4 5
Gozliksiiz 5 2 )
\ 8 7 _4
14713 13
7 6 3
b 1413713
8 6 48
¢ 15132 0
3 2 3
41413 o1
e. p(GUK) =p(G) +P(K) —P(GNnK) 4
_7 6.8 7 3 2
14 13 1413 1413
56 6 _ 92 _46
182 T182 182 182 91 MU
. J
1. Aralarinda Cansu ile Can'in da bulundugu 6 kiz ve 5 erkek
Ogrenci arasindan 4 kiz ve 3 erkek segilecektir. 5.

Secilenler arasinda Cansu ile Can'in bulunma olasiligini
bulunuz.

383

A\, Temel Alistirma ) \ 2

6 kiz ve 4 erkek 6grencinin bulundugu bir sinifta kizlarin 4 G,
erkeklerin 2 si gozIUkludr.

Siniftan rastgele secilen iki 6grencinin,

a. lIkisinin de kiz olma olasilig,

b. Ikisinin de g6zIiklii olma olasilig,

c. Birinin kiz digerinin erkek olma olasihg,

d. likisinin de gdzliklii ve kiz olma olasihig

e. lkisinin de g6zIiiklii veya ikisinin de kiz olma olasiliklarini
bulunuz.

Bir ¢ift zar birlikte atihyor.

Zarlarin tzerindeki sayilarin toplaminin 6 nin kati olma
olasiligini bulunuz.

(36)

3 tanesi bozuk olan 9 ampiil arasindan rastgele se¢ilen
3 ampiilden ikisinin bozuk birinin saglam olma olasiligi-
ni bulunuz.

Bir torbada 2 sari, 3 siyah, 4 beyaz top vardir.

Torbadan rastgele secilen 3 toptan ikisinin beyaz, biri-
nin sari renkte olma olasiligini bulunuz.

9. Sinif Matematik



1. BOLUM: BASIT OLAYLARIN OLASILIKLARI

A\, Temel Alistirma ) \

Bir sinifta 6 si yesil gézli 9 kiz ve 5 i yesil gézli 8 erkek
oégrenci vardir.

Siniftan secilen bir 6grencinin kiz veya yesil g6zlii olma
olasiligini bulunuz.

Yesil gozli | Yesil gézlu olmayan
Kiz 6 3
Erkek 5 3

A olayi kiz olmasi s(A) = 9,

B olay yesil g6zl olmasi s(B) = 11,
AnBolay yesil gézli kiz, s(AnB) =6,
s(E) =17

P(A U B) =P(A) + P(B) - P(A N B)

9 11 6
IEEARTAEY
14
=17 bulunur.
L J

1. Birsinifta 4 (1 g6zIukli 10 kiz ve 6 si gozIUkIU 9 erkek 6gren-
ci vardir.

Siniftan secilen bir 6grencinin erkek veya gozliiklii olma
olasiligini bulunuz.

2. 40 kisilik bir sinifta futbol oynayanlarin sayisi 21 basketbol
oynayanlarin sayisi 12 dir.

10 kisi her ikisini de oynadigina gére, bu siniftan rastge-
le secilen bir 6grencinin futbol veya basketbol oynama
olasiligini bulunuz.

(40)

9. Sinif Matematik
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3.

X,Y, Z, T gibi dort kisinin katildigi bir yarista her birinin yarisi
- a
kazanma olasiligi sirasiyla 3’ 3a, 2a, 4a dir.

Buna gore, T nin yarisi kazanma olasiligini bulunuz.

Bir kutuda 1 den 20 ye kadar numaralandiriimis 20 top var-
dir. Bu kutudan rastgele bir top cekiliyor.

Topun lizerindeki numaranin,

a. 12 olma olasiligini

b. Cift sayi olma olasihgini

c. 7 den kiiglik olma olasiligini
d. Asal sayi olma olasiligini
bulunuz.

3

10’ d.

aN

1 1
a. 0’ b.2, C.

Bir sinifta sinif baskanhgi icin Eser, Yunus ve Cansu adli
Ogrenciler adaydir. Esen'in sinif baskani olma olasiligi,
Yunus'un sinif baskani olma olasiliginin 2 kati, Cansu'nun
sinif bagkani olma olasiliginin 5 katidir.

Buna gére, Cansu'nun sinif baskani olma olasihg kag-
tr?



1. BOLUM: BASIT OLAYLARIN OLASILIKLARI

1.

Asagidaki bos birakilan yerleri uygun kelime, sayi ve
harflerle doldurunuz.

Bir deneyde elde edilebilecek tim sonuglarin

kimesine ............ denir.

Ornek uzayin her bir elemanina ............... de-
nir.

Ornek uzayin her bir alt kiimesine ......... denir.

Yeni bilgi kazanmak ve olaylarin gelisimini ince-
lemek igin yapilan deneme ve testlere ............
denir.

Bir deneyin mumkiln olan her trli sonucuna
............ denir.

E d6rneklem uzay icin bos kimeye ............
denir.

E 6rneklem uzayina ............ denir.

A ve B, E 6rnek uzayina ait iki olay olsun.
ANB=yYiseAveBolaylarina ............ denir.

Sonucu kesin olmayan olaylari inceleyen bilime
......... denir.

Bir madeni paranin havaya atilmasi deneyinde
érneklem uzay ............ elemanhdir.
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2.

UYGULAMALI SORULAR

Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin yanina (D) yanlis

olanlara (Y) yaziniz.

a. Bir A olayinin olasiligi P(A) ise
0<P(A) <1dir.

b. = P(A)+P(A)=0

c. a tane yuzi olan bir zarin havaya b defa
atilmasi deneyinde 6rneklem uzayin ele-
man sayisi s(E) = a® dir.

d. A bir imkansiz olay ise P(A) = 0 dir.

e. A bir kesin olay ise P(A) = 1 dir.

R

f. Bir cift zarin havaya atilmasi deneyinde
O6rneklem uzay 36 elemanlidir.

L]

g. Bir zar bir kez atildiginda Ust ylize gelen

sayinin asal sayi olma olasihgi % tar.

h. 1 den 50 ye kadar olan dogal sayilar ara-
sindan segcilen bir sayinin 3 veya 4 ile tam

béliinebilme olasilig % dir.

(8 Bir ¢ift zar atildiginda Ust ylGze gelen
sayilardan birinin tek, digerinin cift sayi

olma olasihg! % dir.

9. Sinif Matematik




3.

Asagdidaki ifadeleri 6rnekteki gibi eslestiriniz.

X,Y, Z bir 6rneklem uzay: olustu-

ran ikiser ikiser ayrik ¢ olaydir.
PXUY) =2 ve PXU2) = 2

olduguna gére, P(Z) yi bulunuz.

Bir cift zar atildiginda st yiize
gelen sayilarin farkh olma ola-
siligini bulunuz.

Bir ¢ift zar atiliyor.

Ust yiize gelen sayilarin toplami-
nin 7 olma olasiligini bulunuz.

Bir torbada 3 kirmizi ve 5 beyaz bil-
ye vardir.

Bu torbadan c¢ekilen bilyenin be-
yaz olma olasiligini bulunuz.

Cansu'nun bir hedefi vurma olasi-
g % dir. Cansu bu hadefe bir atis
yaplyor.

Cansu'nun bu hedefi vuramama
olasiligini bulunuz.

9. Sinif Matematik

EIE

w|N

o w

28
55
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E 6rnek uzayinda iki olay A ve B ol-
sun

P(A) =1, P(B) = ve

P(AmB):%ise

P(A U B) yi bulunuz.

Bir torbada 3 sari, 2 mavi biye var-
dir. Bu torbadan rastgele iki bilye
cekiliyor.

Cekilen bu bilyelerin farkli renkte
olma olasihigini bulunuz.

4 doktor ve 4 hemsire arasindan 3
kisilik bir ekip olusturulacaktir.

Bu ekipte 2 doktor ve 1 hemsire
bulunma olasiligini bulunuz.

Bir kutuda 8 siyah 4 beyaz top vardir.

Rastgele cekilen lc¢ bilyeden ikisi-
nin siyah, birinin beyaz olma olasi-

ligini bulunuz.

8 evli cift arasindan rastgele secilen

bulunuz.

®| o

o=

oo

~N|w

aln



Basit Olaylarin Olasiliklan - 1

1. E 6rnek uzayinda iki olay A ve B olsun. 5.
h=3 _1 1
P(A) = 4,P(B)— 3 Ve P(ANB) 6
olduguna gére, P(A U B) kactir?
11 5 3 7 5
A) 12 B) s C) 1 D) 12 E) 1o
6.
2. Asagidakilerden hangisi bir olayin olma olasiligi ola-
maz?
3 3 8
A)O B) 5 C) 1 D) 1 E) 2
3. iki madeni paranin diizgiin bir zemine atiimasi sonucu 7
ikisinin de yazi gelme olasiligi kactir?
1 1 3
A)O B) n C) ) D) 2 E) 1
4. Bir zar bir kez atildiginda Ust ylize gelen sayinin ¢ift sayi
olma olasiligi kactir?
1 1 2 1 5
A) 5 B) 5 C) 3 D) £} E) s
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Bir zarin havaya atilmasi deneyinde ist yiize gelen sayi-
nin 7 den kiiciik gelme olasiligi kactir?

A)0 B)% C)% D)% E) 1

Bir torbada Uzerinde 1 den 50 ye kadar numaralar bulunan
50 tane kart vardir.

Bu torbadan rastgele cekilen bir kartin Gizerindeki nu-
maranin asal sayi olma olasilig kagtir?

3 7 2 21 1
Ny Bl C) s Diy By

5 sari, 7 kirmizi, 8 siyah top bulunan bir torbadan rastge-
le alinan bir topun siyah olma olasiligi kactir?

1 7 3
A) B) & C) 5 D) 29 B) %4

1
4

Bir torbada 4 mavi, 5 siyah 6 beyaz bilye vardir.

Bu torbadan c¢ekilen bir bilyenin mavi veya beyaz olma
olasihgi kagtir?

11
A g ©) 15 E) 15

8
D) —
3 )15

3
B) 2
)5

9. Sinif Matematik



10.

1.

12.

e

{0,1,2,3,4,5,6,7 8, 9}

kiimesinin elemanlarindan rastgele alinan bir elemanin
asal veya cift olma olasiligi kagtir?

9 4 3
A) 10 B) 5 C) 5 D) E)

alN

1
2

Bir deneyde A, B ve C ayrik olaylari vardir.

Bu deneyde, A veya B nin gerceklesme olasiligi —,
. L2 y L3
B veya C nin gerceklesme olasiligi 3 olduguna gére, B
olayinin gerceklesmeme olasiligi kagtir?

B) -

4 3
A 15 3 €%

Cansu ile Esen'in girecegi bir sinavi Cansu'nun kazan-
.3 - .1 -

ma olasiligi 5 Esen'in kazanma olasihgi 3 olduguna

gore, bu sinavi Cansu ve Esen'in kazanma olasiligi kac-

tir?

C) % D) E)

P

1
8

Bir toplulukta 6 kiz ve 4 erkek vardir.

Bu topluluktan rastgele secilen li¢ kisinin t¢linliinde kiz
olma olasiligi kagtir?

1 1 3 1
A)Z B)E C)% D)E E)%

E 2.E 3.B 4.D 5.E 6. A 7.C 8.A

9. Sinif Matematik

13.

14.

15.

Bir torbada 2 mavi, 4 sari, 5 pembe bilye vardir.

Bu torbadan rastgele alinan ii¢ bilyenin ic¢iiniin de fark-
I renkte olma olasiligi kactir?

8 5 5
A) 33 B) 9 C) 13 D) E)

Alow

1
2

Bir grupta 3 erkek, 6 kiz vardir.

Bu gruptan rastgele secilen iki kisiden birincisinin er-
kek, ikincisinin kiz olma olasiligi kactir?

A) B) % C) % D) E)

Alow

1 1
2 4

Bir torbada 3 sari, 5 kirmizi top vardir.

Torbadan cekilen bir topun tekrar torbaya atilmasi ko-
sulu ile art arda cekilen iki topun farkh renklerde olma
olasiligi kactir?

A 1S

15 15 1
28 B) 54 ) 32 D)5 B %

16. Bir madeni paranin arka arkaya Uc¢ kez atilmasi sonucu

Giciiniin de ayni gelme olasihgi kactir?



Basit Olaylarin Olasiliklar - 2

1. E={1,2,3, 4}

es olumlu 6rnek uzay olduguna gére, P(1) + P(3) toplami
kactir?

1

A g B) % C) % D) E)

wn
M

2. Bir madeni paranin arka arkaya 6 kez atilmasi sonucu 5
tura, 1 yazi gelme olasihgi kactir?
5

A)ﬁ

D> B

15 21
B) 54 ©) 64 16 32

3. Bir zar atildiginda gériinen yiizlerinden herhangi birin-
de 2 olma olasihgi kactir?

gy 1

A) 1

B) % C) % D)

oo

1
6

4. Bir zar arka arkaya iki kez atildiginda Uist yiize gelen sa-
yilarin toplaminin 8 olma olasiligi kagtir?

1 5 4 5
A)g B)@ C)g D)E E)@
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Bir torbada 4 sar ve 6 beyaz top vardir.
Torbadan rastgele 3 top cekildiginde ikisinin sari, biri-
nin beyaz olma olasilhig kagtir?

p> gt

—_

15 2 3
Ao By © %

—_

4 doktor ve 3 hemsire arasindan 3 kisilik bir ekip olusturula-
caktir.

Olusturulan ekipte 2 doktor ve 1 hemsire olma olasilig
kactir?

D) o E) oz

4 18 12
A) = B) - _<
)7 ) 35 © 35 35

Adi EZGi olan birisi adinin harflerini bir kagida yazip torbaya
atiyor.

Arka arkaya cektigi harfi geri atmamak sartiyla torbadan
harfleri sirasiyla ¢ektiginde ismini bulma olasiligi kag-
tir?

1 3 1 1 1
A) B) C) g D) — .

{_31 _2v _11 1! 2v 31 4}

kiimesinin elemanlarindan rastgele secilen 3 sayinin
carpimlarinin negatif olma olasiligi kactir?

6 12 18 19 29
Azgs Bz O3 D35 Bgs

9. Sinif Matematik



9. Bir torbada 4 mavi, 5 beyaz ve 6 siyah bilye vardir. Tor-
badan rastgele alinan iki bilyenin ikisinin de ayni renkte
olma olasiligi kagtir?

5 7 16

B2 Oy D Bio

31
A 105 21 35

105

10. Bir torbada esit sayida sari, kirmizi ve pembe toplar vardir.
Bu torbadan ayni anda iki top aliniyor.

Cekilen iki topun farkli renkte olma olasiligi S olduguna
i 7
gore, torbada kac¢ top vardir?

A)9 B) 12 C) 15 D) 18 E) 21

11. 4 saglam, 5 bozuk ampul arasindan secilen 3 ampuliin 2
sinin saglam ve 1 inin bozuk olma olasiligi kacgtir?

10

63 o

10 5 5 1
A) e B) 1 C) V) D) 7

12. 4 evli ¢ift arasindan rastgele secilen iki kisinin evli ¢ift
olma olasiligi kagtir?
A)

a% C) m% E) >

1 1
7 4

1.C 2.E 3.D 4.B 5.D 6.B 7.E 8.D

9. Sinif Matematik

13. Bir sinifta 12 erkek, 10 kiz 86grenci vardir. Erkeklerin 5 tanesi
kizlarin ise 6 tanesi g6zIukladir.

Buna gére, bu siniftan secilen bir 6grencinin kiz veya
gozliikli olma olasihgi kactir?
21 8 7

17 15
A)E B)E C)E D) — E) 1

—_

14. 1 den 60 a kadar olan dogal sayilar arasindan secilen bir
sayinin 2 veya 3 ile tam boéliinebilme olasihgi kactir?
5

A2 m% C)y D) &

1 1 1
E) 10

15.

Yukaridaki sekilde d, // d,, d, dogrusu Uzerinde 4 ve d, dog-

rusu Uzerinde 5 nokta vardir.

Bu noktalardan secilen lg¢iiniin bir liggenin kodseleri
olma olasiligi kactir?

NS BE o2 Dy

4 E)

[« JRN

16.

A, B, C, D, E, F noktalar gemberin lzerindedir.

Kdseleri bu noktalar olan tlicgenlerden biri secilirse, bu
ticgenin bir késesinin A noktasi olma olasiligi kactir?

A) - m% q% D)

1
10 2

9.A 10.C 11.B 12. A 13.C 14.B | 15.C 16. E



T, ittt it e et Lisesi

... /... Ogretim Yili 9. Sinif Matematik Dersi ... Dénem ...... Yazili Sorulan No: ...... / Sinifi: Aldigr Not: ...,
1. Bir cift zar atildiginda ist yilize gelen sayilarin toplami-
nin 12 olma olasiligini bulunuz.
(Puan.................. )
2. E dérneklem uzayina ait iki olay A ve B olmak lizere,
-1 pBH=2 _3
P(A) =5 P@B) = 6 ve P(ANB) = 15
olduguna gére, P(A U B) nin degerini bulunuz.
(Puan.................. )
3. A BCDE
d1
KL MNP
“——0—0—0—0—0— >
d2
Yukaridaki sekilde d1 /! d2, d1 Uizerinde 5 ve d2 Uzerinde 5
nokta vardir.
Bu noktalardan secilen li¢c noktanin bir ticgenin kdsele-
ri olma olasiligini bulunuz.
(Puan.................. )
4. s(A) =3 ve s(B) = 5 olmak lizere, A dan B ye tanimla-
nabilecek fonksiyonlardan biri rastgele secildiginde bu
fonksiyonun sabit fonksiyon olma olasiligini bulunuz.
(Puan.................. )
5. 6 evli giftten olusan bir gruptan rastgele iki kisi seciliyor.

Secilen iki kiginin evli olma olasiligini bulunuz.

9. Sinif Matematik



6. Birtorbada 3 sari, 4 kirmizi ve 5 yesil bilye vardir.

Ayni anda c¢ekilen 2 bilyeden birinin san digerinin kir-
mizi olma olasiligini bulunuz.

7 {_77 _51 _3v _11 1a 27 3}

kiimesinin elemanlarindan rastgele segilen 3 sayinin
carpimlarinin pozitif olma olasiligi kagtir?

8. E={1,2,3, 4,5}

es olumlu érnek uzay olduguna gére, P(2) + P(5) topla-

mini bulunuz.

9. Bir madeni paranin arka arkaya 5 kez atilmasi sonucu 3
tura, 2 yazi gelme olasihgi kactir?

10. 5 doktor ve 5 hemsire arasindan 3 kisilik bir saglik ekibi
olusturulacaktir.

Olusturulan saglik ekibinde 1 doktor ve 2 hemsire olma
olasiligi kactir?

9. Sinif Matematik




Bir torbada 4 kirmizi, 4 mavi ve 4 sari bilye vardir.

Bu torbadan rastgele secilen li¢ bilyeden her birinin
farkh bir renkte olma olasihigi kactir?
1 5

A) 5 B)

1“8

16
22 ) 55 11 B) 55

Bir kutudaki 12 ampulden 4  bozuktur.

Bu ampullerden rastgele secilen 3 ampulden ii¢liniin de
bozuk olma olasiligi kactir?

Bir zarin bir yizi kirmizi, iki yuzi san, diger yizleri mavi
renktedir. Bu zar iki kez atiliyor.

iki atis sonunda zarin bir kez kirmizi, bir kez mavi yiizii
lizerine diismesi olasiligi kagtir?

1
A)E

o=
—
N

B) C)

1
3

Bir torbada 5 beyaz, 4 kirmizi top vardir. Bu torbadan rast-
gele iki top cekiliyor.

Cekilen iki topunda beyaz olma olasiligi kactir?

4 3 2 1
s 91 P Ps

5
N B :

393

Bir kutuda ayni buyiklikte 4 kirmizi, 5 beyaz, 7 sar kalem
vardir.

Kutudan rastgele alinan bir kalemin kirmizi ya da beyaz
olma olasihgi kactir?
9

A)E

5 1
C)ﬁ D)Z

1

7
B~ E) 5

Bir torbada 2 beyaz, 4 siyah ve 6 mavi top vardir.

Ayni anda cekilen iki toptan birinin beyaz digerinin si-
yah olma olasihigi kagtir?

A) B)

1 A
6 12 33

icinde top bulunan iki torbadan birincisinde 4 beyaz, 6 siyah
ve ikincisinde 2 beyaz, 5 siyah top vardir. Birinci torbadan bir
top ¢ekilip rengine bakilmadan ikinci torbaya atiliyor.

Bundan sonra ikinci torbadan rastgele bir top cekildi-
ginde cekilen topun beyaz olma olasiligi kagtir?
2

E)E

A) -

3 3 7
0 P 9% D) 26

Bir grupta 3 kiz ve 2 erkek 6grenci vardir.

Bu gruptan secilecek 2 kisinin ikisinin de kiz olma ola-
sihigr kactir?

1 1 3 2 3
A)E B)E C)E D)E E)ﬁ

9. Sinif Matematik



10.

1.

12.

e

4 kiz, 6 erkek 6grenci bulunan bir gezi grubundan rast-
gele 2 6grenci secilirse 6grencilerden birinin kiz, digeri-
nin erkek olma olasiligi kagtir?

1

1 8 2
A)E B)5 C)E D)7 E)ﬁ

Sekilde A, B, C, D, E noktalar bir dogru ve ayrica B, C nok-
talar gember Uzerindedir.

Bu noktalardan secilecek olan herhangi iki noktadan
yalniz birinin cembere ait olma olasiligi kagtir?

7

D)ﬁ

2 3 5 1
A)E B)E C)E E)E

Cengiz'in YGS yi kazanma olasiligi % Cansu'nun YGS i
kazanma olasihgi % tir.

Cengiz ve Cansu'nun ikisinin birden YGS yi kazanma
olasiligi kagtir?

3 4 6 9 12
A 25 B) 25 © 25 D) 25 E) 25
A ve B, E 6érnek uzayinda iki olay olsun.

1 w1

P(ANB)= 5 ve P(A) =~
olduguna gore, P(A N B') kactir?

1 2 4 7 3
A) 3 B) 3 C) 15 D) 15 E) 5
E 2.D 3.C 4.A 5.A 6.D 7.B 8.E

9. Sinif Matematik

13.

14.

15.

16.

Boyutlari 30 cm ve 40 cm olan dikdortgen seklindeki bir
kagit Gizerinde rastgele isaretlenen bir noktanin, kagidin
agirlik merkezine en ¢ok 15 cm uzaklikta olma olasiligi
kactir?

3n T
s s

A) 8

E) 2L

Y
€)% 5

371
D) 5

Bir yarisi Esen'in kazanma olasiligi %, Cansu'nun kazan-

mama olasihgi % tar.

Bu sinavi, Esen ve Cansu'dan yalniz birinin kazanma

olasihgi kactir?

1 C)l

B) 2 20

Nk 1 s 8L

Bir torbada lzerinde 1 den 8 e kadar numaralar bulunan 8
top vardir.

Bu torbadan secilecek ii¢ topun lizerindeki sayilarin
toplaminin cift olma olasiligi kagtir?

B) -

A) : q% m% a%

1
4

1 den 15 e kadar olan sayilar arasindan bir sayi segiliyor.

Secilen bu sayinin asal sayi olma olasiligi kagtir?

2 1 4 7 8
A) 5 B) 3 C) 15 D) 15 E) 15
10.B | 11.E | 12.D | 13.A | 14.C |15.B | 16.A



